



Ειδήσεις  
Άρθρα  
Επικαιρότητα  
Κόσμος  
Πολιτική  
Παραπολιτικά  
► Ρεπορτάζ  
Θέματα  
Θέσεις  
Απόψεις  
Πολιτισμός  
Αθλητικά  
Οικονομία

## Ευρω-λάδι Λυθροδόντα

αναζί

### Πώς μπήκε η κοινότητα στο πρόγραμμα LIFE



**Ναβάρα Ισπανίας και Βουκόλια Κρήτης οι δύο άλλες κοινότητες που μετέχουν στο πρόγραμμα. Προοπτικές για παραγωγή οικολογικού ελαιολάδου και εμπορία του προϊόντος εντός και εκτός Κύπρου. ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ Η κοινότητα διαθέτει 50.000 ελαιόδεντρα**

 TOY ΠΑΜΠΟΥ ΒΑΣΙΛΑ

Κοινότητα-πρότυπο, στην παραγωγή οικολογικού ελαιολάδου στην Κύπρο, φιλοδοξεί να καταστεί ο Λυθροδόντας.

Μέχρι τώρα ο Λυθροδόντας κατείχε την πρωτιά στην παραγωγή ελαιολάδου παγκύπρια, αφού στα όριά του υπάρχουν καταμετρημένα 50.000 ελαιόδεντρα. Ωστόσο, η κοινότητα κατέχει από το 2004 και μιαν άλλη πρωτιά: Μετέχει σε ευρωπαϊκό πρόγραμμα παραγωγής οικολογικού ελαιολάδου και μαζί με άλλες δύο περιοχές της Ευρώπης στοχεύουν να αποτελέσουν μελλοντικό πρότυπο για άλλους που θα θελήσουν να τους ακολουθήσουν.

Λεπτομέρειες για τα ευρω-σχέδια της κοινότητας Λυθροδόντα, όσον αφορά στην παραγωγή ελαιολάδου, έδωσε στη «Σ» η λέκτορας του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Κύπρου, Δέσπω Φάττα.

### Το πρόγραμμα

Το πρόγραμμα υλοποιείται από κοινού μεταξύ της Κύπρου (Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος Πανεπιστημίου Κύπρου), Ελλάδας (Πολυτεχνείο Κρήτης) και της Ισπανίας (Ίδρυμα ΛΕΙΑ). Για να συμμετάσχουν στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα, επιλέχθηκαν οι περιοχές Ναβάρα στην Ισπανία, Βουκόλια στην Κρήτη και Λυθροδόντας στην Κύπρο, στις οποίες υπάρχουν μεγάλοι αριθμοί ελαιοδέντρων.

Σύμφωνα με την κ. Φάττα, στο πλαίσιο του προγράμματος θα αναπτυχθεί και θα εφαρμοστεί η κατάλληλη μεθοδολογία ανάλυσης του κύκλου ζωής, η οποία θα εξετάσει όλο το φάσμα της παραγωγής ελαιολάδου. Δηλαδή, από την καλλιέργεια των ελαιοδέντρων, μέχρι και την προώθηση του ελαιολάδου στην αγορά. Στις τρεις περιοχές που μετέχουν στο πρόγραμμα, τα αποτελέσματα των ερευνών θα αξιοποιηθούν προς τις εξής κατευθύνσεις:

Υιοθέτηση κατάλληλων πρακτικών καλλιέργειας των ελαιοδέντρων. Π.χ. πιο αποτελεσματικές πρακτικές άρδευσης, ελεγχόμενη χρήση χημικών παρασιτοκτόνων, χρήση περιβαλλοντικά φιλικών βιοχημικών κ.ά.

Ανάπτυξη πιο αποτελεσματικών πρακτικών παραγωγής ελαιολάδου, με στόχο τη μείωση του λειτουργικού κόστους.

Πρόληψη και ελαχιστοποίηση των παραγόμενων αποβλήτων, με την υιοθέτηση περιβαλλοντικά φιλικών πρακτικών διαχείρισής τους. Όπως, κομποστοποίηση των στερεών αποβλήτων από την παραγωγή ελαιολάδου και παραγωγή προϊόντος με προστιθέμενη αξία, κατάλληλου για γεωργικές χρήσεις. Επίσης, ανάκτηση συστατικών



«Εξαγοράστε τον τάφο σας»

Μπροστά σε ένα απρόβλεπτο και ασυνήθιστο πρόβλημα βρίσκεται ο Δήμος Αγίου Δομετίου. Εδώ και ένα χρόνο το κοιμητήριο του Δήμου, που βρίσκεται στο δρόμο Αγίων Τριμιθιάς, άρχισε να γεμίζει, με αποτέλεσμα οι δημότες του να κινδυνεύουν να μείνουν μια...

Συνέχεια



από υγρά απόβλητα κ.ά.

Βελτίωση της συνολικής περιβαλλοντικής συμπεριφοράς και απόδοσης των μονάδων παραγωγής ελαιολάδου και αύξησης της ανταγωνιστικότητάς τους.

Τα αποτελέσματα του προγράμματος, πρόσθεσε η κ. Φάττα, θα αποτελέσουν πιλοτικό εργαλείο, το οποίο θα μπορεί να εφαρμοσθεί για την προώθηση της οικολογικής παραγωγής ελαιολάδου και σε άλλες μονάδες, τόσο στις τρεις χώρες που μετέχουν σ' αυτό, όσο και σε άλλες χώρες. Ακόμη, το πρόγραμμα θα μπορεί ν' αξιοποιηθεί και σε άλλους παραγωγικούς κλάδους, όπως η παραγωγή και συσκευασία χυμών και κρασιού.

### **Οι ελιές της κοινότητας**

Η ΕΠΙΛΟΓΗ της κοινότητας Λυθροδόντα από το Πανεπιστήμιο Κύπρου, όπως αναφέρει στη «Σ» η κ. Φάττα, δεν ήταν τυχαία. Ο Λυθροδόντας έχει στα όριά του 50.000 ελαιόδεντρα και είναι η πρώτη κοινότητα της Κύπρου στην παραγωγή ελαιολάδου. Πολύ σημαντικό, επίσης, στοιχείο για την επιλογή της κοινότητας διαδραμάτισε το γεγονός ότι, το 51% των ελαιοδέντρων, ανήκουν στην ποικιλία της κυπριακής ελιάς, το 32% είναι κορονέικες, το 7% Καλαμάτας και τα υπόλοιπα άλλες ποικιλίες.

Ο Λυθροδόντας, τόνισε η κ. Φάττα, μπορεί μέσω αυτού του προγράμματος να πετύχει την παραγωγή βελτιωμένου, ποιοτικά, οικολογικού ελαιολάδου και να διανοίξει νέες προοπτικές εμπορίας του προϊόντος τόσο στην εγχώρια αγορά όσο και στο εξωτερικό. Ήδη, πρόσθεσε, το ενδιαφέρον από πλευράς ελαιοπαραγωγών της κοινότητας είναι έντονο. Σημείωσε ακόμη ότι μια από τις πτυχές του προγράμματος αφορά και στο κόστος που θα έχει το προϊόν, το οποίο δεν θα πρέπει να διαφέρει κατά πολύ στην τιμή από το συνηθισμένο ελαιολάδο, ώστε να είναι προσιτό στο ευρύ καταναλωτικό κοινό.

Στο πλαίσιο του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν και θα πραγματοποιηθούν εκπαιδευτικά σεμινάρια για όσους εμπλέκονται στην παραγωγή ελαιολάδου στο Λυθροδόντα. Δηλαδή, καλλιεργητές, ιδιοκτήτες ελαιοτριβείων και εκπροσώπους αγροτικών και ελαιοκομικών συνεταιρισμών.



[ [Επικοινωνία](#) ]

Τα πνευματικά δικαιώματα της Ιστοσελίδας καθώς και του περιεχομένου ανήκουν στον Εκδοτικό Οίκο "ΔΙΑΣ" / Copyright © 2000 - 2005. All Rights Reserved

Developed by Net  quest